

# 華人年度十大新聞 評選結果即將出爐

■2010年上海世界博覽會成功舉辦，是去年中國一大盛事。圖為正在續展中的上海世博會中國國家館在元旦迎來了客流高峰。新華社



香港文匯報訊 為銘「大喜」記「大悲」、揚「大是」抑「大非」、更為頌「大愛」，本報特別在2010年的眾多新聞事件中，選取了20條中國新聞與20條香港新聞，由全球華人從中各選出10條，作為「2010華人眼中十大新聞」。投票活動已於今天(北京時間二日)凌晨截止，最終結果點算後，將於本月7日公佈。

大利亞、新加坡等國家和地區。參與此次評選的包括美國《美洲商報》，加拿大《現代日報》，歐洲《歐洲商報》，英國《英中時報》，台灣《旺報》，韓國《亞洲經濟》，馬來西亞《光華日報》，《南洋商報》，《聯合日報》，《亞洲時報》，菲律賓《商報》，泰國《亞洲日報》，印尼《國際日報》等海外華文媒體。由於選票來源廣、數量多，選票的點算和統計工作正在抓緊進行，究竟哪些新聞能夠成為華人眼中的年度十大新聞，讓我們拭目以待。

# 2011中央預算近10萬億

## 比去年增逾1萬3千億 教育醫保等大幅增支惠民

香港文匯報訊 據《經濟觀察報》1日報道：財政部副部長廖曉軍表示，2011年中國政府財政支出預計將達97,910億(人民幣，包括9,000億的赤字)，支出接近10萬億，此數字比2010年預算支出多了13,000多億。此外，今年增支政策較多，目前已明確需大幅增加的支出有5類(見表)，均惠及民生。

### 5大增支項目

- 教育
- 社保
- 農民生和城鎮居民基本醫保、醫療機構
- 保障房建設
- 水利建設

相比2010年，2011年基本上沒有新增民生政策，主要是在已有政策上提高標準。教育投入是最大支出增長點。

### 教育經費明年佔GDP4%

根據2010年5月發佈的《國家中長期教育改革和發展規劃綱要》要求，加大教育投入力度，繼續提高財政性教育經費支出佔GDP的比重。一個硬性的指標是到2012年，財政性教育經費投入佔GDP的4%。

據悉，教育投入重點包括學前教育、義務教育經費保障和提高高校生均經費撥款標準等內容。

「財政的投入並不是面上的，包括校車購置、校園安保配置都考慮了。」一位財政官員說。

### 醫療醫保總支達4千億

支出另一重頭戲就是提高農民生和城鎮居民基本的醫保補助標準，將由目前120元提高到200元。

此外，財政還將提高人均基本公共衛生服務經費標準，由15元提高到25元，用

於疫苗和疾病預防等公共衛生服務，這部分支出將達到約325億元，新增130億元。醫療衛生投入將是未來財政支出又一大增長點。2009年開始，新的醫療體制改革實施，計劃在三年內新增投入8,500億元，折合每年約2,800多億，加上2011年新增的1,000億，2011年用於醫療衛生和個人醫保的總支出將達到4,000億元。

### 提高最低生活保障標準

明年社保投入也有了新的增長，按照初步計劃，企業退休人員基本養老金補助每月人均增加140元。全國將新型農村養老保險試點範圍從全國10%的縣擴大到40%，並將試點地區城鎮的無收入居民納入保障範圍。此外，各地還將提高城鄉居民最低生活保障標準。

### 增建保障房一千萬套

保障房建設將在2011年進一步提速，國家發改委明確表示2011年開工建設保障性住房，改革各類棚戶區住房1,000萬套。有人估算，2010年全國保障性安居工程的總投資接近3,000億元，其中財政投入約1,000多億。

### 25%總支出用於三農

2011年水利設施建設投入也將大幅增加，據悉中央財政支出的25%將用於三農投入，特別是加大對小型病險水庫除險加固、中小河流治理、山洪預警系統、下行農田水利建設等的投入。



中央2011財政預算近10萬億，教育投入是最大支出增長點。圖為學生在上音樂課。新華社

# 結構性減稅繼續實行

香港文匯報訊 據《財經》綜合報道：中國財政部周五在其官網發表文章表示，繼續實行結構性減稅是2011年積極財政政策的重要內容之一。繼續對部分小型微利企業實施所得稅優惠政策，支持中小企業發展。同時通知，汽車下鄉和汽車以舊換新補貼政策於2010年12月31日執行完畢。

在這篇題為《明年繼續實施和停止執行的部分財稅優惠政策》的文章中，財政部表示，落實好各項稅費減免政策，促進產業結構升級和服務業發展。實施有利於節能減排、環境保護和增加就業的稅收優惠政策。繼續清理規範行政事業性收費和政府性基金項目。

# PMI回落 經濟增長態勢基本平穩

香港文匯報訊(記者 李理 北京報道)中國物流與採購聯合會昨日(1日)公佈的數據顯示，12月份中國製造業採購經理指數(PMI)為53.9%，較上月回落1.3個百分點，這亦是PMI指數連續第4個月上升後的首度回調。其中，12月份新訂單指數、購進價格指數降幅較大，分別下降2.9及6.8個百分點。

PMI是國際上通行的宏觀經濟監測指標體系之一，對國家經濟活動的監測和預測具有重要作用。PMI通常以50%作為經濟強弱的分界點，PMI高於50%反映製造業經濟擴張。低於50%則反映製造業經濟衰退。

### 原材料製造業 跌破50%

從各分項指數分析，總體呈現有降態勢。與上月相比，新出口訂單指數、積壓訂單指數、產成品庫存指數、原材料庫存指數、供應商配送時間指數均呈上升態勢，惟升幅較小，多在1個百分點之內。

針對12月份PMI指數回落情況，中國物流信息中心相關專家表示，指數的回落是貨幣政策回歸穩健，加快經濟結構調整、淘汰落後產能，以及為穩定物價對一些行業「有保有壓」，多種因素綜合影響的結果，屬於主動性調整。目前PMI指數繼續保持在較高水平，顯示出當前經濟增長態勢基本平穩。

國務院發展研究中心宏觀經濟研究部研究員張立群認為，12月份新訂單指數下降值得關注。張立群表示，儘管PMI指數小幅回調，但到11月份出口和投資增長率明顯提高等情況，相信未來經濟下行趨勢不會很明顯。

# 中俄原油管道 正式投產輸油

據新華社黑龍江漠河1日電 昨日(1日)清晨5時48分，中俄原油管道正式投入運行，俄羅斯原油開始進入中方境內位於漠河縣安鎮的首站儲油罐內，標誌着中國東北方向的原油進口戰略要道正式貫通。每年1,500萬噸、期限20年的中俄原油管道輸油合同開始正式履行。

### 年輸油量3千萬噸

中俄原油管道起自俄羅斯遠東原油管道斯科沃羅季諾分輸站，穿過中國邊境，途經黑龍江和內蒙古，止於黑龍江大慶末站，管道全長近1,000公里，設計年輸油量1,500萬噸，最大年輸油量3,000萬噸。

中俄原油管道幾經周折，歷時10餘年。早在1996年，中俄兩國領導人就作出加強油氣戰略合作、建設中俄原油管道的重大決策。兩國政府2009年4月簽署關於石油領域的政府間合作協議。

### 年增80億美元貿易額

據統計，2009年中國原油消費達3.88億噸，其中自產



中俄原油管道昨日正式投產輸油。圖為一名工人在漠河輸油站罐區進行巡檢。新華社

# 專家：中國經濟增速將放緩

據中新社北京電 亞洲製造業協會首席執行官羅軍認為，2011年中國經濟將是結構調整年，增速將有所回落，預計9%的增速比較理性。羅軍表示，2010年中國經濟的主軸是「轉變經濟增長方式，提高經濟質量」。在資源、環境的雙重壓力下，過去粗放式的經濟發展模式已遠不能適應新的發展要求，工業結構調整步伐明顯加快，中國製造業由製造業大國向製造業強國轉變，從而顯著增強中國製造業的國際競爭力。

### 夥東盟投資提速

羅軍認為，歐美經濟的不景氣，並不意味中國出口市場大幅減少，中國的勞動密集型產業對歐美具有絕對成本優勢。中國在應對金融危機中的4萬億投資計劃基本完成，投資帶動效應將有所減弱。中國結構調整和產業升級需要一個較長的時間過程，新興產業的培育還不能馬上產生效應。中國和東盟的投資合作將繼續提速，經濟聯繫將進一步緊密。

### 高端製造業起飛

羅軍預測，2011年中國製造業將繼續保持高速增長，高速鐵路裝備、航空航天、信息技術等高端製造業和高技術產業將進一步形成規模效應，工業化進程明顯加快，成為領跑中國經濟的「火車頭」。同時，中國的房地產業將進入一個調整期，可能在未來5到10年保持低迷狀態。鋼鐵、水泥等原材料產業將會出現溢出現象，深化與東盟的合作，將使多方受益。

### 金磚五國有機突圍

羅軍分析，全球經濟的新一輪起飛還需一個時間段，可能是三年至五年，但下一波經濟的增長是否還是美國來主導，可能情況會有所變化，新興經濟體的表現更好，「金磚五國」完全可能領跑全球經濟的未來發展，其關鍵是「金磚五國」如何能夠團結起來，攜手合作。



中國對小排量車購置稅恢復10%稅率。圖為江蘇連雲港市民在汽車展上選購家用汽車。新華社

### 弘揚中華文化



「2011中華文化遊」昨日在貴州省舉行啟動儀式。圖為漂亮的苗族姑娘在現場整理服飾。新華社

# 支線航班機場建設費 中國昨起免徵

據新華社電 經中國有關部門批准，自2011年1月1日起，免徵支線飛機執飛國內支線航班機場管理建設費。該政策將推動中國支線航空發展，對優化中國支線航空發展的政策環境具有重要意義。從支線機場出發的旅客，將不需要再支付機場建設費。

### 千萬旅客受惠

根據規定，此次納入免徵範圍的支線機型包括國產新舟60、CRJ200在內的8種支線飛機。這些支線飛機執行的航班涉及航線844條，連接29個省(區)的129個機場。其中，中西部省份的機場佔64%，吞吐量在200萬人次以下的中小機場佔71%。預計每年將有近1,000萬名旅客受惠於此項政策。

### 向中西部傾斜

免徵政策重點向中西部、老少邊窮等經濟不發達地區傾斜，向小機場傾斜，向中短途航線傾斜。新舉措不單改善民生，更將有效促進欠發達地區民航服務水平的提高，帶動區域經濟發展，促進經濟社會全面發展；有效促進中國民航空事業全面協調發展。

# 製造業購進價格指數回落

香港文匯報訊(記者 李理 北京報道)中國物流與採購聯合會在此間公佈的最新PMI指數顯示，12月製造業購進價格指數較上月回落6.8個百分點至66.7%。中國物流信息中心相關專家向記者表示，製造業購進價格指數下降說明政府早前實施的穩定物價措施已初見成效。此外，12月從業人員指數的下降亦表示年關將至，內地部分地區出現勞動力緊張現象。

### 物價措施初見效

專家強調，現時製造業購進價格指數仍保持高水平，因此，儘管製造業購進價格指數有所回落，但後面面臨的壓力依然較大。從行業分析，多數行業購進價格指數保持在60%以上，個別行業如機械設備製造業、化學原料及化學製品製造業，購進價格指數甚至達70%以上。與此同時，專家亦認為，雖然12月份生產指數有所回落，但其仍然維持較高水平。機械設備等引領性行業繼續保持60%以上高水平，表明現時工業生產較快增長勢頭並沒有改變，也說明中國製造業正在向平穩適度、結構優化等預期方向發展。